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— istoria anilor 1989— a 

' De ce, cît si cum despre ON ANTORESCU? 
Cariera militară si politică a Jui Jon 

'Antonescu cuprinde un arc de timp 
istoric. care, cronologic, s-a desfășurat 
dinaintea primulul război mondial şi 
pină la sfirşitul celui de al doilea, o- 
dată cu care s-a sfirşit şi viata lul, 
prin executia din 1 funie 1946. 
Perioada eînd a condus destinul Ro- 

mâniei (scpt.-1940—23 august 1944) și 
o fost arestat, deportat în URSS, rea- 
dus In ţară, judecat gi  condamnat 
(1944—1936) este lacunar cercetată, cu- 
noscută, elucidată. 
Documentele publicate după proces, 

Jstoriografia care a rezultat din ele, 
este total aservită și tributară opticli 
regimului comunist, instaurat în Ro- 

mânia. 
După 1965, In condiţiile în care do- 

cumentcle de „line” ale PCR su jn- 
găduit umele reevoluări şi reinterpre- 

tări (pe care Ceausescu Je dorea aser- 
vite noilor sale scopuri politice) Isto- 

rici gi literaţi au încercat să strecoare 
multe şi curajoase adevăruri istorige 
despre acea epocă, despre lon Anto- 
nescu. Amintim — numele lor nu tre- 
buie uitat l— de Marin Preda si Aurică 
Simion cu ale Jor cărţi: „Delirul” si 
w narii  politico-diplomatice ale 
insurectiei române din august 19434“. 

Ulterior, au mai apărut si ajtele, In 
ţară şi peste hotare. Inclusiv culegeri 
de documente, Controversat, - susţinut ” 
sau criticat de contemporanii cu care 
şi-a împletit  destinul politic; negat, 
contestat sau justificat de accstia, post- 
mortem; cu o literatură din cele mai 
contradictorii, privind. o epocă şi o 
personalitate tragică din istoria Româ- 
nlei... Jală că atum, după Revoluţin 
din dccembrio 1989, Jon  Antonesca 
este adus în „actualitătea“, politică a 
enului 1990. Viața lui, procesul Jui, tes- 
tamentai Jul au devenit sublecte de 
„serial”, multe ziare întrecindu-se în 

a sustine rubrică „senzaţională” cu 
cle. Pe iingă Orwell şi Pacepa, — de 
ce nu? — lon Antonescu ! Le-am ci 
tit. Atitea cite mi-au căzut în mină 
sub ochi. Le-am intuit (la uncle din 
ele) substratul, intentiile istorice ssu 
moral-politice, analogiile la care citi- 
torii sint invitaţi să mediteze. Şi ia- 
tă că, de la un timp Incosce, mă în- 
treb: îşi ating scopul? cui ajută? 
sint înţelese ? cum ? 

Situajii care au comun doar forma 
de act politie — răsturnarea vioientă 
a unui regim, urmată de procese poli- 
tice §i instaurarea unui nou regim; 
1944 pus în paralelă istorică cu 1989 ! 
€e grea şi plină de capcane poate fi 
această Incercare. 

Cu atit mai mult cu cit, fundauvl 
istorie pe care ele s-au produs, deo- 
âa:gdam. nu gi-a găsit o tratare obiec- 

IVă 

— jstoria anilor 1944—1946 (si urmă- 
torii) urmează a se scrie; 

plin proces de făurire; 
— adevărul despre  proceseh 
1946—1948 2ace M3 în arhive : 
— adevărul despre procesele în cur 
încă nu se iveste 

Şi un ziar, spre exemplu, care publică 
cu simpatie nedisimulată pentru Ax 
tonescu, docurrente. de la procesul luă 
dar, pe altd pagină, pune în dirculaţie 
diverse calomnii la zdresa partidele: 
„istorice” din epocă... te puze pe gin 
duri. Să mi se jerte întrebarea, poata 
neformulată fericit, dar o lansez: dacă 
Antonescu nu ar fi fost executat, dacă 
după ani de detentie grea, ar fi fos 
eliberat: dacă ar fi supravictuit acelo: 
46 de zni de dictaturd comunistă 
acum, după Revolutia din decembri« 
1989, ce întrebări | s-ar fi pus? cam 
ar fi fost tratat? ce drepturi moral- 
politice i s-ar fi acordat ? 

Numai de răspunsul lă aceste între- 
bări decurge, cred eu dreptul de 3 
aduce In „actualitate” viata, procesu 
şi executarea lui Ion Antcnescu 
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